

Секция «Социологическое исследование современности: теории, методы, результаты»

Миграционный потенциал молодежи города Комсомольска-на-Амуре.

Фищенко Александра Юрьевна

Студент (бакалавр)

Дальневосточный институт управления (филиал) Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет государственного и муниципального управления, Хабаровск, Россия

E-mail: fishcha@mail.ru

Комсомольск-на-Амуре является вторым по величине городом в крае и четвертым на Дальнем Востоке. Является промышленным центром, второй по величине город края и четвертый на Дальнем Востоке России. Крупнейший промышленный центр дальневосточного региона. Градообразующие предприятия: судостроительный, авиазавод, нефтеперерабатывающий и металлургический заводы. [2]

Миграция — это любое территориальное перемещение населения, связанное с пересечением внешних и внутренних границ административно-территориальных образований с целью смены постоянного места жительства или временного пребывания на территории для осуществления учёбы или трудовой деятельности независимо от того.[3]

Проблема исследования состоит в том, что условия для жизни людей неблагоприятны. В Комсомольске-на-Амуре на начало 1991 года проживал 320 тысяч человек, а в 2016 году было зарегистрировано 250 тысяч 977 человек. [4]

В постсоветский период население сократилось на 22,4%. Убыль населения связана с резким спадом производства на градообразующих предприятиях, которое до сих пор так и не восстановилось до масштабов даже последних советских лет. Это очень существенная потеря, которую необходимо решать.

Актуальность исследования миграционного потенциала города Комсомольска-на-Амуре изложена в послании Путина В.В. Федеральному Собранию от 3.12.2015 г. «Городская, социальная инфраструктура находится здесь в запущенном состоянии. Это касается и общего облика города, и объектов спорта, культуры, учреждений здравоохранения, образования — все это не соответствует потенциалу Комсомольска-на-Амуре», — считает глава государства.

В декабре 2015 года Дальневосточный институт - фРАНХиГС провели исследование, данные статистики и результаты социологических исследований свидетельствуют о серьезных проблемах социального, экономического, психофизиологического, духовного развития российской молодежи, в том числе и молодежи Комсомольска-на-Амуре.

На сегодняшний день, миграционный потенциал молодежи Комсомольска-на-Амуре крайне высокий. Молодежь нацелена на выезд из территории, мотивируя жилищной проблемой (53,3%), низким заработком (50,4%), ростом цен (68,9%), низким качеством лечения (54,1%). Так же, жители города отмечают, что уровень безработицы повышается с каждым годом (47,4%).

Миграционные настроения учащейся молодежи выступают важным фактором социально-экономического развития нашего региона (а особенно сельских районов). Анализ результатов социологического исследования показал, что миграционный потенциал учащейся молодежи Комсомольска-на-Амуре достаточно высок. Причем, если около 70% школьной молодежи пока еще ориентирована на проживание на территории своего проживания, то среди студенческой молодежи таковых уже только 45%.

Как отмечают сами молодые специалисты, выпускаясь из институтов/университетов, просто не находят достойного рабочего места с высокой оплатой труда. И поэтому они ищут себе место более комфортного проживания, где можно найти соответствующую работу с достойной заработной платой. Так же климатические условия далеко уступают центральным районам страны. Поэтому основной поток мигрантов движется именно в европейские районы страны. [1]

Миграционный отток с территории города квалифицированных кадров ведет к ослаблению его научного, творческого и экономического потенциала. С учетом сложившейся демографической ситуации и перспективных задач в области социально-экономического развития страны основные усилия на современном этапе должны быть направлены на постепенную стабилизацию численности населения и формирование предпосылок демографического роста с использованием воспроизводственных и миграционных компонентов. [5]

Таким образом, можно сделать вывод, что молодежь необходима городу Комсомольску-на-Амуре для развития территории. На данном этапе можно заметить, что молодежь уезжает из города, необходимо не только остановить отток населения, но и привлечь молодых специалистов с других регионов.

Одна из основных задач власти города - создание условий для повышения качества жизни молодежи и населения в целом. В среднесрочной и долгосрочной перспективе одним из главных условий опережающего развития Комсомольска-на-Амуре должно стать сохранение, а в перспективе - рост численности трудовых ресурсов посредством эффективного внутреннего перераспределения, привлечения и закрепления кадров из других субъектов Российской Федерации и зарубежных стран. Так же повышения качества рабочей силы, что потребует определенных усилий по развитию социальной инфраструктуры и обеспечению социальных стандартов в сфере общественных благ (образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты, жилищно-коммунального хозяйства). Так же проведение активной экономической политики, включая разработку и реализацию инвестиционных программ, предоставления налоговых льгот и субсидий, развитие социальной, транспортной и рыночной инфраструктуры, жилищного строительства.

Важно, чтобы государство было заинтересовано в привлечении молодежи на территорию Хабаровского края, так же необходимо остановить отток населения с помощью проектов, повышения активности молодежи, увеличения заработной платы, в помощи приобретения жилья.

Источники и литература

- 1) Березутский Ю.В., Социальный портрет молодежи Хабаровского края. Молодежь в системе профессионального образования // Проект. – Хабаровск, 2013. – 121 с.
- 2) Интернет-источник. Социальный атлас российских регионов / Портреты регионов / Хабаровский край: <http://atlas.socpol.ru/portraits/khabar.shtml>
- 3) Миграционные процессы в Хабаровском крае // Власть и управление на востоке России. 2014. №2. – 53 с.
- 4) Мотрич Е.Л. «Мы должны стимулировать приток населения» // радио «Восток России» - Хабаровск, 2015 г. – 3 с.
- 5) Постановление Правительства Хабаровского края от 13.01.2009 N 1-пр(ред. от 26.05.2011)"О Стратегии социального и экономического развития Хабаровского края на период до 2025 года"- 35 с.

Слова благодарности

На Конференции можно поделиться своим опытом, а так же узнать новое, полезное для себя.